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От началото на тази година до края 
на 2017-а Европейският информацио-
нен център „Европа Директно” - Смо-
лян, ще работи по новия 5-годишен 
договор с Представителството на Ев-
ропейската комисия у нас. Проектът 
бе спечелен от приемната структу-
ра сдружението „Нови хоризонти” в 
резултат на успешната дейност на 
центъра в продължение на 4 години 
от първия мандат.

Откриващата конференция за но-
вия мандат на всичките 15 центрове 
„Европа Директно” у нас се прове-
де в столицата от 27 февруари до 1 
март, организирана от Представи-
телството на Европейската комисия 
у нас. Основната тема бе „Мисията 

на информационната мрежа «Европа 
Директно» в сътрудничество с Европей-
ската комисия, Европейския парламент 
и останалите европейски институции”, 
представена от Петър Нацев, съветник 
„Информация и комуникация” в Пред-
ставителството на  Европейска комисия 
у нас. 

В трите работни дни на откриващата 
конференция в столицата бяха пред-
ставени и разисквани различни евро-
пейски теми. Конференцията завърши 
с презентации на  центровете „Европа 
Директно” у нас, които са били част от 
мрежата Europe Direct през 2009 – 2012 
и с пожелание за много и  вдъхновяващ 
творчески труд през този мандат до - 
2017 г. 

Нов 5-годишеН маНдат 
спечели европейският иНформациоНеН цеНтър

 „европа директНо” в смоляН

Евро
  Информационен

  Б Ю Л Е Т И Н

Скъпи читатели!
Добре дошли на страниците 

на Европейския информацио-
нен център „Европа Директно” 
– Смолян. Това периодично из-
дание предлага информация по 
актуални теми, отнасящи се до 
членството на страната ни в 
Европейския съюз и събитията, 
които се случват в Смолян и об-
ластта.

Бюлетинът се стреми да от-
говори на най-често задаваните 
въпроси по европейски теми, 
да предлага примери за добри 
практики на евроинтеграцията 
и да информира потенциални-
те бенефициенти за достъпни 
възможности за финансиране на 
техните идеи и проекти. 

От страниците на бюлетина 
ще се запознаете с информа-
ция, която няма да срещнете в 
пресата или на екран, защото е 
специфична и чисто практична, 
в полза на българските гражда-
ни, които са и граждани на Евро-
пейския съюз. Приятно четене!

8                               ЕВРО бюлетин                              бр. 21, 2013

Информационният 
бюлетин се издава от 
Европейския информа-
ционен център 

“Европа Директно“ в 
Смолян с финансовата 
подкрепа на 

Европейската коми-
сия, ГД ”Комуникации”.

Информацията и мненията в него не отразяват 
официални становища и позиции на ЕК.

ВАШИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ТЕМИ, КОИТО ВИ ИНТЕРЕСУВАТ, ИЗПРАЩАЙТЕ НА АДРЕСА НА 
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Бюлетинът се разпространява безплатно.
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e-mail: novi@horizonti.eu
www.horizonti.eu

Лице за контакти: Надежда Митева
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време на интервю за постъпване на ра-
бота първият, който трябва да повдигне 
въпроса за заплащането, е работодате-
лят, а не кандидатът. Тогава можете да 
кажете диапазона на заплащането (мини-
мално и максимално), който би бил подхо-
дящ за вас.

Заплатата се изразява като месечна 
сума. Заплащането на отпуските и годиш-
ните бонуси се включва във възнагражде-
нието.

Имате ли нужда от препоръки?
Препоръки могат да бъдат дадени от 

ваши бивши работодатели, универси-
тетски професори или преподаватели от 
вашия курс за професионално обучение. 
Вашите близки не влизат в тази група. 
Препоръчителните писма не са задъ-
лжителни, но са добре дошли и могат да 
бъдат много полезни.  Когато за работата 
е необходимо свидетелство за съдимост, 
това се посочва в описанието на свобод-
ното място. Обикновено за работни места 
в правителството, държавната админи-
страция, полицията и армията или служ-
бите за сигурност се изисква свидетелство 
за съдимост.

Как да направите добро впечатле-
ние?

Когато се обличате за интервю, увере-
те се, че облеклото ви има делови вид (от-
говаря на съответния вид работа, за която 
кандидатствате), тъй като първото впечат-
ление е много важно. Нещо повече, много 
важно е дрехите да са чисти и спретнати. 
Обувките ви трябва да са в добро състоя-
ние, а косата — в общоприета прическа. 
Гримът и бижутата трябва да не бият на 
очи. Не забравяйте, че приятното и подхо-
дящо облекло е комплимент за човека, с 
когото ще се срещате. Можете да изпрати-
те благодарствено писмо до интервюира-
щия. То трябва да бъде кратко, но трябва 
да потвърди интереса ви към длъжността 
и увереността ви в своята квалификация. 
Ако работодателят заяви по време на ин-
тервюто, че ще вземе решение в рамките 
на една седмица, може да се обадите 
след една седмица, но не по-рано. Не е 
общоприето кандидатите да се срещат с 
работодателя, за да научат оценката си.

Никога не трябва да казвате неща за 
себе си, които не са верни (по отношение 
на уменията, квалификацията и опита), и 
никога не трябва да говорите лошо за сво-
ите бивши работодатели.

ПрилаганЕ на ЕврОПЕйСкиТЕ закОни
За Европейската комисия се казва, че е „пазителка на договорите”. Това озна-

чава, че тя е отговорна, заедно със Съда на Европейския съюз, за осигуряване на 
правилното прилагане на законодателството на ЕС във всички държави членки. Ако 
установи, че държава на ЕС не прилага даден закон на Съюза и следователно не 
изпълнява правните си задължения, комисията предприема стъпки за разрешаване 
на проблема.

Първо, тя започва производство, наречено „производство за установяване 
на неизпълнение на задължения от държава членка”. То включва изпращане на 
официално писмо до правителството, в което Комисията обяснява защо счита, че 
тази държава нарушава законодателството на ЕС и определя краен срок за полу-
чаване на подробен отговор. Ако след тази процедура проблемът продължава да 
съществува, комисията отнася въпроса до Съда на ЕС, който има правомощия да 
наложи санкции. Решенията на съда са задължителни за държавите членки и ин-
ституциите на ЕС.

ДОСТиганЕ ДО нужДаЕщиТЕ СЕ ОТ ПОмОщ
Генералната дирекция „Хуманитарна помощ и гражданска защита /ЕСНО/ на 

Европейската комисия е създадена през 1992 г. Хуманитарните операции заемат 
понастоящем централно място във външните дейности на Европейския съюз и не 
случайно – ЕС е главният световен фактор в тази област.

Всяка година програмите, които ЕС финансира в рамките на оказваната от него 
хуманитарна помощ, подпомагат около 150 милиона души. Това подпомагане се 
предоставя посредством 200 партньори, сред които благотворителни организации 
и агенции на ООН. Помощта се ръководи от хуманитарните принципи за недискри-
минация и безпристрастност.                                                                           (следва)

най-често използвани 
процедури за кандидатстване за 

работа в Словения

Повечето работодатели в Словения 
използват електронни услуги за обявява-
не на свободните работни места - обя-
вяват длъжността онлайн към Службата 
по заетостта. Процедурата за обявяване 
на свободно място от работодателите се 
изисква да определят - това е един от 
въпросите във формуляра - дали търсят 
служители от страни от ЕС/ЕИП или от 
трети страни. Обявените свободни ра-
ботни места се публикуват на таблата за 
обяви на Службата по заетостта. Свобод-
ни места се обявяват на национално рав-
нище на уебсайта на службата, портала 
EURES и други медии.

Много работодатели в Словения обя-
вяват също така свободни работни места 
в ежедневници или регионални вестници, 
както и по радиото, в интернет и т.н. 

Търсещите работа могат да се реги-
стрират в базата данни на Службата по 
заетостта, което дава възможност на ра-
ботодателите да се свързват с подходящи 
кандидати.

Кандидатите могат да изпратят канди-
датурите си директно до работодателя по 
електронна поща, факс или обикновена 
поща. Обикновено е необходимо да се 
приложат копия от сертификати за об-
разование и документи, удостоверяващи 
квалификация, като работодателите изис-
кват и предоставяне на препоръки.

Работодателят избира най-
подходящите кандидати от заявленията, 
които след това са поканени на събесед-
ване. Ако местоживеенето на кандидата 
е много далече от местоположението на 
работодателя е възможно събеседването 
да се проведе по телефона. 

Обикновено в Словения се кандидат-
ства за работа с автобиография и моти-
вационно писмо, което трябва да преди-
звика достатъчен интерес от страна на 
потенциалния работодател, така че той 

продължава на 3 стр.
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Европейският съюз обяви 2013 г. за Ев-
ропейска година на гражданите, за да ак-
тивизира дебата по гражданството на ЕС 
и достъпа до информация на гражданите 
за техните права, особено с влизането в 
сила на Договора от Лисабон. „Нуждаем 
се от прякото участие на гражданите в из-
граждането на по-силен и по-политически 
съюз. Гражданството на Съюза е нещо по-
вече от идея. То е практическа реалност, 
която носи осезаеми ползи за гражданите. 
Европейската комисия иска да помогне на 
хората да разберат как да се възползват 
пряко от правата си и да изслуша техните 
мнения за това накъде върви Европа. Ев-
ропейските граждани трябва да могат да 
изразяват своите опасения и да подготвят 
почвата за бъдещи европейски избори. 
Време е всички ние да се ангажираме с 
нашето общо бъдеще.“ Това заяви Ви-
виан Рединг, заместник-председател на 

Европейската комисия и комисар на ЕС 
по въпросите на правосъдието по повод 
Европейската година на гражданите. През 
цялата 2013 г. заместник-председателят 
Рединг и други комисари на ЕС, заедно 
с националните и местните политици, ще 
провеждат дебати с гражданите в цяла 
Европа, за да ги изслушват и да отговарят 
на техните въпроси.

За отбелязване на „Европейската го-
дина на гражданите — 2013“ ще бъдат 
организирани редица прояви, конферен-
ции и семинари в целия ЕС на европей-
ско, национално, регионално или местно 
равнище (вж. календара на събитията 
на адрес: http://europa.eu/citizens-2013). 
Комисията също така ще подсили види-
мото присъствие на многоезичните уеб 
портали Europe Direct и Your Europe 
като ключови елементи на системата за 
информиране на гражданите на Съюза 
относно техните права на принципа „об-
служване на едно гише“. Тя предвижда да 
подсили също ролята и видимото присъ-
ствие на инструменти за разрешаване на 
проблеми, като например SOLVIT, за да се 
даде възможност на гражданите на Съю-
за по-добре да упражняват и защитават 
своите права. 

на работа в 
Европейския съюз

/Словения/

2013 - ЕвропЕйСКа ГоДИна 
на ГражДанИтЕ на работа в 

Европейския съюз
/Словения/
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Гражданството на ЕС  не заменя на-
ционалното гражданство, а го допълва. 
Всички граждани на 27-те държави членки 
на ЕС разполагат с допълнителен набор 
от права като граждани на ЕС. 

това включва:
- правото на глас и на кандидатиране 

на местни и европейски избори в страната 
от ЕС по местоживеене;

 - правото на консулска защита в чуж-
бина от друга държава членка при същите 
условия като нейните граждани; 

- правото на петиция до Европейския 
парламент и на жалба до Европейския ом-
будсман;

- правото на участие в европейски 
граждански инициативи.

Съществуват още много права, които 
произтичат от гражданството на ЕС, но 
хората не винаги са запознати с тях. Про-
учване от 2010 г. показа, че твърде много 
хора все още не се чувстват добре ин-
формирани за различните права, от които 

могат да се ползват: само 43 % разбират 
значението на термина „гражданин на 
Европейския съюз“, а почти половината 
европейски граждани (48 %) посочват, 
че „не са добре информирани“ за своите 
права.

Целта на Европейската година на 
гражданите е да се разяснят тези права 
и да се гарантира, че хората са запозна-
ти с тях и няма пречка да ги упражняват. 
Предвиждат се редица инициативи на 
национално и регионално ниво, като ще 
бъдат организирани конференции, семи-
нари, медийни кампании и информацион-
ни дни. 

Европейската годината на гражданите  
е обвързана и с отбелязването на 20-ата 
годишнина от въвеждането на граждан-
ството на ЕС с Договора от Маастрихт 
през 1993 г. Тя също така е и годината 
преди изборите за Европейски парла-
мент.

ГражДанСтвото на Съюза Е нЕщо повЕчЕ от ИДЕя

 БлаГоДарЕнИЕ на ГражДанСтвото на ЕС
Пластмасата: 

ПроБлЕм и ПолЕзност
Пластмасата се е превърнала в незаменим материал в съвременния свят. Пластма-

сите имат многостранно приложение и са устойчиви, но именно тази тяхна устойчивост 
може да превърне отпадъците от такива материали в проблем. Европейската комисия 
публикува зелена книга, с която се цели да се постави началото на обсъждане по 
темата как пластмасовите изделия да станат по-устойчиви през целия им жизнен цикъл 
и как да се намали въздействието на пластмасовите отпадъци върху околната среда.

Консултациите за пластмасите, които включват обсъждания по 26 въпроса, ще 
продължат до началото на юни 2013 г. Резултатите ще послужат за основа на допълни-
телни мерки през 2014 г. в рамките на по-широкообхватен преглед на политиката в об-
ластта на отпадъците. Особено внимание ще се обърне на настоящите цели за депата 
и за оползотворяване на отпадъците, както и на последваща оценка на петте директиви 
относно различните потоци от отпадъци.

В нашето общество, свикнало с принципа за еднократна употреба, пластмасата че-
сто се възприема като евтин и лесен за изхвърляне материал, а степента на рециклира-
не е ниска. Половината от всички пластмасови отпадъци в Европа се озовават в депа за 
отпадъци, което трябва да се избягва, тъй като пластмасата може да съдържа опасни 
съставки и нейното изхвърляне може да доведе до нежелани емисии и концентрации 
на замърсяващи остатъци.

В зелената книга се подчертават ключовата роля на пластмасата в редица про-
мишлени процеси и приложения, както и потенциалните икономически ползи от една 
по-висока степен на рециклиране. 
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•  в основната част: образование, вла-
деене на чужди езици, трудов опит, спец-
ифични области на компетентност, инфор-
мация за професионалното ви развитие. 
Трябва да приложите копия на удостове-
рения за образование и квалификация, 
както и имена на лица за препоръки;

•  в заключението: поздрав, подпис и 
списък на приложенията.

В края на писмото е обичайно да се 
каже, че кандидатът желае да бъде пока-
нен на интервю.

Заявлението обикновено се пише на 
словенски, но за служители от чужбина 
може да бъде съставено на друг език, най-
често английски, немски или италиански, 
особено за трансгранични длъжности.

Как да се подготвите за интервюто?
Точността е много важна. Явете се на 

интервюто навреме или около 5-10 минути 
по-рано. Облечете се по подходящ на-
чин в зависимост от длъжността, за която 
кандидатствате. Общуването по време на 
интервюто трябва да е позитивно и друже-
любно. От вас се очаква да донесете ори-
гинални документи на копията, изпратени 
със заявлението. Много високо се оценя-
ват познанията на кандидата за фирмата.

В по-големите фирми интервюто обик-
новено се провежда от ръководителя на 
отдел „Човешки ресурси“, заедно с ръко-
водителя на отдела, в който е свободното 
работно място. В по-малките фирми кан-
дидатите обикновено се интервюират от 
собственика. Интервюто обикновено отне-
ма около 15 минути. То може да варира от 
15 до 30 минути. Поздравете интервюира-
щите лица, когато влизате в стаята,  пред-
ставете се,   слушайте много внимателно 
въпросите и обмисляйте отговорите си. Не 
е добре да се говори за лични проблеми 
(семейни проблеми, финансово положе-
ние и т.н.) Избягвайте думи, изразяващи 
несигурност, като например „може би“, „не 
съм сигурен“, „ще си помисля“ и др. Пока-
жете интерес към длъжността и фирмата. 

Как да договорите възнаграждение-
то си?

Съществува неписано правило, че по 

на работа в 
Европейския съюз

/Словения/

открит урок за околНата среда

И тази година Европейската комисия 
ще отличени най-добрите обществени 
инициативи и публично-частни партньор-
ства за насърчаване развитието на биз-
неса и предприемачеството, което е най-
силният фактор за икономически растеж и 
създаване на работни места.

От учредяване на наградите през 2006 
г. досега в конкурса са взели участие над 
2 000 проекта, които, взети заедно, са 
подпомогнали създаването на над 10 000 
нови дружества. Целта на наградите е да 
се определят и отличат успешните дей-
ности и инициативи за насърчаване на 
предприятията и предприемачеството, да 
се покажат и споделят примери за най-

добри практики и политики по отношение на 
предприемачеството, да се осигури по-добра 
осведоменост относно ролята на предпри-
емачите в европейското общество и да се 
насърчат потенциалните предприемачи.

Наградите ще се връчват в шест катего-
рии:

•подкрепа за развитието на „зелените“ па-
зари и ефективното използване на ресурсите

•насърчаване на предприемаческия дух
•Инвестиране в изграждането на умения
•подобряване на бизнес средата
•подпомагане на международното 

присъствие на предприятията 
•отговорно и приобщаващо предпри-

емачество. продължава на 6 стр.
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да разгледа кандидатурата подробно и 
евентуално да ви покани на събеседване. 
Обаче мотивационното писмо не трябва 
да съдържа прекалено много информация 
за опита и квалификациите, тя се предо-
ставя в автобиографията.

Работодателите предпочитат канди-
датурите да се изпращат директно до 
тях. Интервютата са стандартна част от 
процедурата на подбор за длъжности на 
всички нива на квалификация в Словения. 
По време на интервюто служителят, отго-
ворен за набирането на персонал, обръща 
внимание на опита, мотивацията и между-
личностните социални умения. Той се 
стреми да изгради цялостна представа за 
кандидата, който възнамеряват да избе-
рат, затова широко приети са психологи-
чески, психометрични тестове, както и те-
стове за интелигентност и съвместимост, 
особено за длъжности, изискващи високо 
ниво на образование.

Изискванията за съдържанието на 
автобиографията зависят от вида на 
работата. Тя е основен инструмент за 
реклама. Чрез нея вие се рекламирате. 
Когато съставяте своята автобиография,  
опитайте се да я видите през погледа на 
работодателя. Отличавате ли се от конку-
ренцията (останалите кандидати) и би ли 
желал управителят да обсъди евентуална 
работа с вас?

Когато кандидатствате за работа, обик-
новено съставяте мотивационно писмо. То 
трябва да е кратко, лесно за четене, ясно 
и структурирано (увод, основна част и за-
ключение). В него трябва да се съдържа 
следната информация:

•  най-отгоре: основни данни за контакт 
(пълно име, дата на раждане, телефонен 
номер и адрес на електронна поща), име и 
адрес на работодател, дата;

• в увода: поздрав и въведение, 
длъжността, за която кандидатствате, 
къде сте намерили обявата, защо сте под-
ходящ за длъжността, какво можете да 
предложите на работодателя;

от 2 стр.

на работа в 
Европейския съюз

/Словения/

Като гражданин на ЕС ние имате право на 
престой в друга страна от Съюза. Ако престоят 
ни е по-кратък от 3 месеца, всичко, от което се 
нуждаем, е валидна лична карта или паспорт. 

Съобщаване за присъствие
Някои страни от ЕС изискват да съобщаваме 

за присъствието си в разумен срок след при-
стигането си и могат да ни санкционират, на-
пример да ни наложат глоба, ако не го напра-
вим. Трябва да знаем сроковете и съответните 
условия за съобщаване за нашето присъствие 
пред националните власти. 

Всичко, от което се нуждаем, за да съобщим 
за присъствието си, е нашата лична карта или 
паспорт. Не би трябвало да заплащаме какви-
то и да е такси. Ако отседнем в хотел, обик-
новено трябва само да попълним специален 
формуляр и хотелът ще се погрижи за остана-
лото. В някои страни от ЕС можем да бъдем 
глобени, ако не съобщим за присъствието си, 
но не трябва да бъдем експулсирани само по-
ради това. 

равно третиране 
По време на своя престой трябва да бъдем 

третирани като граждани на страната, особено 
що се отнася до достъпа до заетост, заплаща-
нето, обезщетенията, улесняващи достъпа до 
работа, записването в училища и пр. Дори, ако 
сме в страната като турист, не трябва например 
да заплащаме по-висока цена за посещение на 
музеи, за билети за транспорт и т.н. 

Изключение: Ако сме пенсионер, дадена стра-
на от ЕС може да реши да не предоставя на нас 
и семейството ви подпомагане на доходите през 
първите три месеца от  пребиваването ни. 

Експулсиране 
В изключителни случаи държавата на пре-

биваване може да вземе решение за нашето 
експулсиране по съображения, свързани с 
обществения ред, обществената сигурност или 
общественото здраве, но само ако може да до-
каже, че представляваме сериозна заплаха. 
Решението за експулсиране трябва да ни бъде 
връчено в писмена форма. В него трябва да са 
посочени всички основания и да се уточнява как 
може да се обжалва и в какъв срок.

в следващия брой – 
„престой в чужбина над 3 месеца” 

продължава на 7 стр.

Младите природолюбители от четвърти   
клас при  VІ ОУ „Иван Вазов” в Смолян го-
стуваха на Европейския информационен 
център „Европа Директно”. Директорът на 
центъра Надежда Митева проведе с тях от-
крит урок на тема: «Как Европейският съюз 
и ние като граждани опазваме околната 
среда?» Срещата на учениците с екипа на  
„Европа Директно”  бе подсладена с бонбо-
ни и полезна с научаването на интересни 
факти, поднесени като приказка.

Даден бе отговор на въпросите: Какво 

е Европейски съюз? Какви са символите 
му? Защо България е негов член? Каква 
е политиката му за опазване на околната 
среда? Как децата като граждани помагат 
за запазването на един по-чист и хума-
нен свят? Интересна викторина затвърди 
наученото при срещата, а раздадените 
книжки зарадваха малчуганите. Те пък  
разказаха за своя клуб и желанието си за 
съвместни дейности и участия в събития 
на „Европа Директно”.

„оБърнат трИъГълнИК” Е новИят СИмвол за няКоИ лЕКарСтва
От септември  в листовката на някои лекар-

ствени продукти на пазара на ЕС ще бъде до-
бавен символът „триъгълник, обърнат с върха 
надолу“,. Това е  в съответствие с приет от 
Европейската комисия правен акт.  Този знак 
ще даде възможност на пациентите и специа-
листите в сферата на здравеопазването лесно 
да разпознават лекарствените продукти, които 
са обект на допълнително наблюдение, а при-
дружаващият текст ще ги насърчи да доклад-
ват за всяка нежелана реакция посредством 
националните системи за докладване.

От септември 2013 г. символът ще бъде из-
ползван за идентифициране на лекарствените 
продукти, които са обект на допълнително на-
блюдение:

• Всички лекарствени продукти, за които е 
издадено разрешение след 1 януари 2011 г. и 
които съдържат нова активна съставка.

• Биологични лекарствени продукти, като вак-
сини или лекарствени продукти, получени от 
плазма, за които е издадено разрешение след 
1 януари 2011 г.

• Продукти, за които се изисква допълнителна 
информация след издаването на разрешение 
или чието разрешение е предмет на условия 
или ограничения относно безопасната им и 
ефективна употреба.

След като за даден лекарствен продукт бъде 
издадено разрешение в Съюза и той бъде пус-
нат на пазара, неговата безопасност се наблю-
дава през целия му жизнен цикъл. Това се извъ-
ршва чрез системата на ЕС за фармакологична 
бдителност, която е една от най-модерните и 
широкообхватни системи в света и с която се 
гарантира високо ниво на защита на обществе-
ното здраве в целия Съюз. 

коНкурс за солидарНостта между поколеНията 
в училище по иНициатива На ек 

Краен срок: 30 юни 2013 г. 
Като продължение на успешното изда-

ние от миналата година, Европейската ко-
мисия даде начало на generations@school 
2013. Инициативата представлява конкурс, 
използващ Деня за солидарност между по-
коленията (29 април) като възможност за 
организиране на дейности в класната стая, 

които да събират ученици и възрастни за-
едно и да подпомагат взаимното им раз-
бирателство.

Крайният срок за кандидатстване в 
конкурса е 30 юни, независимо че е пре-
поръчително дейностите да бъдат орга-
низиране на 29 април, Европейския ден 
за солидарност между поколенията.

европейски Награди за НасърчаваНе На 
предприемачеството и за 2013 г.

прЕСтой в чужБИна До 3 мЕСЕца

Семинар с журналисти в град Казанлък. повече - на 4 и 5 стр.
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  за журНалистите: 
  „европейски съюз – Нагласи, реалНост и очакваНия”                             

По повод отбелязването на 20-го-
дишнината от създаването на европей-
ското гражданство по силата на Догово-
ра от Маастрихт Европейската комисия 
обяви 2013 г. за Европейска година на 
гражданите. Целта й е улесняване на 
гражданите при упражняване на право-
то им на свободно движение и пребива-
ване в рамките на ЕС чрез гарантиране 
на лесен достъп до информация относ-
но техните права.

„Европа Директно” -  Смолян, също 
ще се включи в отбелязването на Евро-
пейската година на гражданите. Целта 
ни е да насърчим дискусията за нови-
те европейски ценности, развитието 
на чувство за европейска гражданска 
принадлежност, участието и активност-
та сред българското гражданско обще-
ство, които биха изиграли ключова роля 
за бъдещето на България и Европей-
ския съюз.

Началото на дискусията поставяме с 
обявяването на регионален конкурс за 
мини-проекти, посветени на Европей-
ска година на гражданите. Проектите 
могат да бъдат свързани с дейности по 
самото отбелязване на годишнината 
или обучителни мероприятия, свърза-
ни с темата, дискусии както и всякакви 
други дейности, посветени на темата за 
активното гражданство, които ще бъдат 
проведени през 2013 година и ще носят 
послание за годишнината. Съпътства-
щи тематични направления могат да 
бъдат всички теми, включени в понятие-
то активно гражданство като:

• аспекти от живота в демократич-
ното общество - образование, култура, 

обществено развитие, недискримина-
ция, приобщаване на етническите мал-
цинства и хората с увреждания, равно-
поставеност на половете и др.; 

• участие в избори;
• граждански диалог;
• участие в местното управление;
• социално гражданство.
Предложения за проекти ще бъдат 

приемани от групи граждани, всякакви 
формирования с нестопанска цел, пен-
сионерски и други клубове, училища, 
извънучилищни институции, неформал-
ни групи учители и/или ученици и мла-
дежи. Няма ограничения за броя пред-
ложени проекти от една организация/
група. Неформалните групи, състоящи 
се само от ученици и младежи, тряб-
ва да определят един отговорник на 
възраст над 18 години.

Критерии за оценка на проектите ще 
бъдат: 1) Съответствие на дейностите 
и целите на проекта с основната тема: 
Европейска година на гражданите; 2) 
Полезност за участниците в дейностите; 
3) Брой граждани, участници в дейности-
те; 4) Възможност за мултиплициране на 
дейностите.

Разходите, допустими в мини-проек-
тите, могат да включват закупуване на 
награди, печатни и промо-материали, 
дребни предмети и материали. Общият 
размер на разходите не е ограничен, 
но финансовият принос на „Европа Ди-
ректно” – Смолян, не може да надхвъ-
рля 200 лв. Организацията или групата, 
предлагаща проекта, е свободна да при-
влече други спонсори.

Най-добрите 4 проекта ще бъдат фи-

нансирани и подкрепени в изпълнението 
от екипа на „Европа Директно” -  Смолян. 
Освен това, иницииралите ги организа-
ции и участници ще получат референции 
(сертификати) от „Европа Директно” - 
Смолян.

Няма задължителен формуляр за 
представяне на проектите, но всич-
ки предложения за конкурса трябва да 
съдържат информация по следните точки:

1. Наименование на организацията или 
неформалната група, отговорно лице, кон-
такти, включително валиден e-mail.

2. Предварително заглавие на предла-
гания проект. 

3. Кратко описание на проекта (компо-
ненти, дейности и др.).

4. Обосновка на проекта за връзката 
му с целите на конкурса и Европейската 
година на гражданите.

5. Участници, вкл. приблизителен брой.
6. Очаквани резултати.
7. Ориентировъчни дати и места на 

провеждане на дейностите.
8. Необходимо ли е и в какво ще се 

изразява участието на екипа на „Европа 
Директно” – Смолян.

9. Приблизителен бюджет – описание 
на необходимите материали, обосновка 
за количества и цени.

10. Други потенциални източници на 
финансиране.

Предложенията за проекти трябва да 
бъдат представени по електронна поща, 
чрез пощенска/куриерска пратка или до-
ставени на място на адреси: гр. Смолян, 
бул. „България” 14, „Европа Директно” 
или europedirect.sm@gmail.com не по-
късно от 15.05.2013 г.

Това бе темата на семинара, който за 
пета поредна година Информационният 
център „Европа  Директно” в Смолян 
организира за журналистите от местни-
те медии и кореспондентите на централ-
ни  издания. Семинарът се проведе в гр. 
Казанлък с партньорство с „Европа Ди-
ректно” – Велико  Търново.

 Темите, които бяха представени пред 
винаги жадната за актуална информация 
аудитория, акцентираха върху реално-
то състояние на Европейския съюз и 
перспективите му за развитие, Новият 
бюджет на ЕС,  България в новия бюд-

жет, предизвикателствата пред нея и 
оперативните програми, анализ на ком-
плицираната политическа обстановка в 
страната, чрез разбиране нагласите на 
българите.

 Поканените лектори - Иван Начев 
от Нов български университет  и социо-
логът Димитър Димитров, помогнаха за 
повишаване знанията на журналистите и 
провокираха публиката за търсене, ана-
лиз и вярно отразяване на „европейската 
новина”. 

Надежда Митева – директор  на „Ев-
ропа Директно” в Смолян, представи из-

- Господин Начев, този извод, който 
правите за плюсовете и минусите ни 
в Европейския съюз, са обобщение, но 
може ли да представите ситуацията 
по-конкретно – с цифри и факти?

- Един голям плюс е, че имаме доста 
ресурси, които са усвоени. Минусът е, 
разбира се, това, че част от парите изоб-
що не са стигнали до хората, които имат 
нужда от тях. В същото време голяма 
част от младите хора и другите, които 
остават без работа, вече се ползват от 
европейските средства. Предимствата 
на пазара на труда, движението на сто-
ки е добре развито, част от българските 
стоки излизат на европейския пазар. Ние 
допуснахме няколко основни грешки в 
първите седем години. На първо място 
не можахме да облекчим режима на раз-
даване на европейските фондове и сред-
ства, т.е. не всички достигат до хората, 
които наистина имат нужда от тях. За-
това в следващия период се предвижда 
облекчаване на процедурата на раздава-
не на средства и в много по-кратни сро-
кове да се плаща на хората, изхарчили 
някакви средства. Можем да кажем, че 
по-младите хора ще бъдат стимулирани 
да се занимават със селско стопанство. 
Ресурсът за тях ще бъде увеличен с 25 
%, т.е. ако получат 100 % финансиране, 
ще имат още 25 % отгоре. Средният и 
малкият бизнес също ще бъде стимули-
ран. Пак в следващия период има много 
възможности за развитие на туризма, 
така че малките населени места да ста-
нат по-атрактивни, да се открият нови 
работни места и така да се наблюдава 
леко увеличение на доходите в Бълга-
рия, която в рамките на тези седем годи-
ни остана една от най-бедните държави 
в Европейски съюз. 

- Имаме ли възможности като ка-
дри, като управление и институции да 
се реализира това, което казвате?

 - Да, има възможност. Всъщност 
проблемът е,  че се забави цялата про-
цедура по разработване на програмите 
и от там съответно усвояемостта падна. 
Процедурата е  изключително бюрокра-
тична, но тази бюрокрация не се дължи 
на Брюксел и на Европейската комисия, 
а на националните органи, които опреде-
лят рамките на бюрокрацията. 

- Кога се забави този процес? Още 
в началото ли, когато „стъпихме” в 
Европейския съюз, или по-късно, ко-
гато дошлите на власт правителства 
сменяха възлови кадри и назначаваха 
нови лица, които трябваше да се учат 
тепърва?

- Процесът се забави още в началото 
поради това, че предишното правител-
ство на Станишев и това на Бойко Бори-
сов се опитваха да предоговарят неща, 
които са договаряни преди присъеди-
няването. Сега се намираме в същата 
ситуация, тъй като се договаря следва-
щият бюджетен период 2014 – 2020 го-
дина и има опасност ние, ако се забавим 
с преговорите, отново да отложим леко 
усвояванията на средствата. Надявам 
се, че няма да стане. Тази грешка на 
предишните правителства беше съвсем 
нормална, защото ние влязохме в съвсем 
нов модел на усвояване на средствата. 
Ако в предприсъединителните фондове 
имаше междинни плащания, сега стана 
обратното - вече трябва да имаш пари, за 
да си реализираш проекта и след това да 
ти върнат парите. Тези два модела фак-
тически бяха сложни за разбиране, тъй 
като, докато свикнем с единия, трябва да 
влизаме в другия. Не е толкова грешка 
самото забавяне, колкото, че трябваше 
облекчаването на режима за по-лесното 
усвояване на средствата  да стане по-
бързо. 

- Служебното правителство сега 
какви възможности има да ускори 
процеса или да свърши бързо и добре 
това, което казвате, че е нужно като 
планиране  за следващия период  на 
европейските пари или проекти?

 - Това правителство има големи 
правомощия, тъй като все още по ста-
рите оперативни програми има мерки, 
които  още не са отворени, т.е. до края 
на годината има хора, които могат да се 

С прЕпоДаватЕля в нов БълГарСКИ унИвЕрСИтЕт  Иван начЕв ГоворИм за:
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Един голям плюс е, че имаме доста ресурси, които са усвоени. Минусът е, разбира се, 
това, че част от парите изобщо не са стигнали до хората, които имат нужда от тях.

възползват от тези пари. Те са от пре-
дишния бюджет, който изтича в края на 
тази година. Сега се водят преговори за 
следващия бюджет, които трябва да при-
ключат месец юни, тъй че служебното 
правителство основно ще бъде натова-
рено с това да води тези преговори. Са-
мото облекчаване на процедурите поне 
към сегашния момент не е толкова лес-
но, тъй като това означава да се прена-
пишат правилата и по-скоро според мен 
няма да има положителен ефект, поне в 
този бюджетен период. Но в следващия 
период може да има голям ефект, ако се 
намали бюрокрацията.

- България как би могла да изглеж-
да в следващите няколко години като 
членка на Европейския съюз?

- През 2020 година България би мог-
ла да изглежда много по-добре, откол-
кото сега стига европейските средства 
да бъдат усвоени както трябва. Не ста-
ва въпрос за това дали са усвоени или 
не, а дали ефективно се усвояват. Това 
е смисълът, т.е. когато има пари за нас, 
е много важно да има резултат. Ако се 
сравняваме с други държави, ще видим, 
че там с малко пари се постига по-голям 
ефект. До 2016 година би трябвало да се 
стабилизира пазарът на труда и доходите 
в България, за да можем да вървим все 
по-нагоре и по-нагоре. 

- Вие отново се срещнахте със смо-
лянски журналисти и се вижда, че дис-
кусиите са интересни. Приятно ли Ви е?

- Много са полезни тези срещи, кои-
то организира центърът „Европа Дирек-
тно”, тъй като местните журналисти са 
най-близо до хората и най-лесно могат 
да обяснят на хората какво се случва в 
Европейската комисия  в Брюксел. Тези 
срещи, разговори и знания са полезни 
не само за журналистите, а и за хората, 
които ги четат, гледат и слушат. Полез-
ни са и за самите нас, защото имаме об-
ратна връзка какво мислят хората, тъй 
като колкото и да  се опитваме да следим 
всичко, не винаги успяваме.  Много че-
сто се случва така, че Европейската ко-
мисия има по-добър поглед за нещата в 
България и мисли по-трезво, отколкото 
националните правителства, да кажем. 
Запознавайки се на тези срещи с   това 
какво мисли Европейската комисия, а и 
фактът, че вие като журналисти имате 
повече достъп до информация и можете 
реално да предадете ситуацията, са ос-
нование да се помогне на всеки един чо-
век да може да предвиди действително 
своето място и роля в Европейския съюз 
и по какъв начин самият съюз му пома-
га. Тоест -  всички трябва да разберем, 
че това е нещо много позитивно за всеки 
един от нас като граждани. 

Интервю на ЕВРО бюлетин

точниците на информация, които журна-
листите могат да ползват, когато пишат 
на европейска тема. 

Наред със „сериозната” тематика ор-
ганизаторите на събитието бяха предви-
дили и  културна програма, включваща 
посещение на невероятната етнографска 
и археологическа сбирка в Исторически 
музей „Искра” , Художествената гале-
рия, посещение на Казанлъшката тра-
кийска гробницата и  гробницата на Севт 
III (известна като Голяма Косматка), по-
сещение на Храм „Св. Пророк Илия” – 
най-старата църква в града.

КонКурС за мИнИ-проЕКтИ,  поСвЕтЕнИ на 
ЕвропЕйСКата ГоДИна на ГражДанИтЕ


